

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039 第9022期 2021年5月31日 星期一
临沧日报社出版 邮发代号63-51 网址:https://www.lcdaily.cn 农历辛丑年四月二十

全省夏粮收割近尾声 已收获1333.6万亩

记者从省农业农村厅获悉,截至5月21日,全省已收获夏粮1333.6万亩,同比增长41.1万亩,占播种面积1501.2万亩的88.8%。已播种秋粮2624.7万亩,同比增长10.4万亩,占计划面积4760.9万亩的55.1%。

数据显示,全省秋粮播种顺利推进,水稻育秧85万亩,同比增长1.2万亩,超额完成计划面积84.5万亩任务;水稻栽插335.7万亩,同比减5.1万亩,占计划面积990.3万亩的

33.9%;玉米1491.6万亩,同比增19.1万亩,占计划面积2598.3万亩的57.4%;马铃薯547.8万亩,同比增17.3万亩,占计划面积633.7万亩的86.4%;大豆124.8万亩,同比增3.2万亩,占计划面积213.6万亩的58.4%。

截至5月21日,我省草地贪夜蛾累计发生89.7万亩,同比增长16.7%,累计防治104.0万亩。稻飞虱累计发生60.7万亩,同比增长128.4%,累计防治89.1万亩。马铃薯晚疫病累计发

生10.4万亩,同比增长34.7%,累计防治22.5万亩。全省农作物因干旱受灾136.37万亩,同比减99.29万亩;成灾52.03万亩,同比减1.55万亩;绝收1.10万亩,同比减0.26万亩。主要受灾州(市)为丽江、临沧、昭通、玉溪和保山,大理、普洱、怒江、迪庆、德宏等州(市)有少量受灾。

云南日报记者 王淑娟
原载《云南日报》2021年5月30日3版

临沧：奋力在乡村振兴上再立新功

融媒体记者 杨维

自脱贫攻坚全面打响以来,我市坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,举全市之力、聚各方之智,在“签字画押”确保精准识别、常态化全过程督查巡查、“五带动五破解”产业扶贫、安居房建设等工作上大胆探索并取得显著成效,脱贫攻坚取得全面胜利。

如今,全市94357户368942人建档立卡贫困人口全部脱贫,562个贫困村全部出列,8个贫困县(区)顺利摘帽,千百年困扰边疆人民的区域性整体贫困和绝对贫困问题得到了历史性解决。

回望脱贫攻坚,感受激动和振奋

提起小有名气的邦佑瀑布,大家并不陌生,它坐落于双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河乡的平掌村邦佑自然村。

可谁能想到,多年前,因交通不便、产业单一,邦佑村是该县最贫困的村组之一。如今,走进邦佑村,水泥硬板路修好了,停车场建好了,农家乐开张了,路边的文化墙一一描绘着拉祜族传说……一幅村庄生态宜居、村容整洁美丽、村民生活舒心的画卷展现

沿着习近平总书记指引的方向

继续奋斗 勇往直前

在纷至沓来的游客眼前。

邦佑村的发展变化只是我市脱贫攻坚成果的一个缩影。

近年来,我市把深入开展“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”实践活动作为打好脱贫攻坚战的重要载体和抓手,使每一位党员干部成为“党的光辉照边疆”的使者、责任人和实践者,每一级党组织成为“党的光辉照边疆”的载体,把党的路线方针政策落实到各行各业、村村寨寨、千家万户,把“党的光辉”一览无余地照在边疆各族人民的的心坎上。

围绕“人往哪里去”“钱从哪里来”“农村发展活力如何激发”和脱贫后如何巩固等关键问题,我市以自然村为单位,按照“自上而下、自下而上、上下结合、以下为主”的方法,因地制宜、主动作为,以摸清“人的资源、物的资源、问题清单、项目清单”四个清单破局开篇,规划项目1.1万个,初步形成覆盖市、县、乡、村的“四个清单”数据库,为

全市乡村振兴向纵深推进奠定了坚实基础。

以“我的村庄、我规划”为主题,我市创造性开展了“万名干部规划家乡行动”,组织市内2.64万名临沧籍公职人员完成了对城市、乡(镇)集镇规划建设范围以外的6511个自然村规划编制。并以实施“百村示范、千村整治”工程为契机,发挥政策示范、机制示范的引领作用,探索出农村基层党组织引领机制、农村“三变”改革机制、乡村治理机制、农村人居环境整治长效机制等一批可借鉴、可推广的好机制,实现了乡村振兴良好开局。

在全面推进乡村振兴的新征程中,我市坚持把乡村振兴作为“三农”工作最有效、最直接、最有力的抓手,着力推进农业现代化、农村城镇化、农民职业化,全力发展乡村旅游,提升边境小康村建设水平,全面推进乡村振兴。

对“应省建立‘一平台三机制’,守住规模性返贫的底线,确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。即:建立‘找政府’App救助平台,实现农村低收入人口帮扶全覆盖;建立‘双绑’利益联结机制,实现产业帮扶全覆盖;建立股份合作机制,实现村集体经济全覆盖;建立扶志扶智长效机制,实现培训就业全覆盖。”

以“六大工程”为抓手,全面推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。即:实施高标准农田建设工程、现代产业体系建设工程、乡村建设行动工程、乡村治理工程、惠农政策及金融保障工程、乡村人才培育工程六大工程。力争到2025年,全市农业基础更加稳固,质量效益和竞争力明显提升,农村生态环境得到明显改善,脱贫攻坚成果全面巩固拓展,乡村旅游扎实推进,城乡居民收入差距持续缩小,农业农村现代化取得重要进展,为开启全面建设社会主义现代化新征程奠定坚实基础。

相信在不久的将来,农业强、农村美、农民富的临沧新农村必将展现在世人眼前。



初夏插秧忙

近年来,耿马傣族佤族自治县认真落实粮食安全行政首长责任制,严守耕地保护红线和粮食播种面积底线,采取科技增粮措施,提高粮食综合生产能力,全县粮食播种面积达44.5万亩,粮食总产量稳定在12.2万吨。通过开展耕地质量保护和提升行动,实施土地整治和耕地质量建设工程,全县累计建成高标准农田47.36万亩。

图为农户在稻田里插秧。
李永祥 梁建荣 摄

将榜样力量化为爱岗敬业自觉行动

——“云岭楷模”张从顺张子权同志先进事迹在我省广大干部群众中引发强烈反响

连日来,我省广大干部群众通过电视、网络、手机App等渠道收听收看了在昆明举行的“云岭楷模”张从顺、张子权同志先进事迹报告会,深受教育,备受感动。“英雄父子”的故事直击人心,催人奋进,大家表示要以张从顺、张子权同志为榜样,将党的信仰深入骨髓,将家国情怀融入血脉,将榜样力量化为行动,在疫情防控、强边固防和推动云南经济社会高质量发展各项工作中不忘初心、牢记使命,无私奉献、担当作为,以优异成绩向建党100周年献礼。

临沧是张从顺、张子权的故乡,他们的先进事迹去年起就在佤山大地持续产生反响。曾与张子权共事过的镇康县公安局警令部主任李坤说:“张从顺曾在镇康县和我的前辈们一起守土固边,直到献出了宝贵的生命。我曾与张子权共事,英雄就在身边让我觉得无比自豪。他们那种坚守信仰、坚决捍卫国家和人民利益直至最后一刻的事迹深深打动着我。我将继续以他们为榜样,不断汲取奋进向上的精神力量,激励自己履职尽责,做一名合格的人民警察。”

报告会直击心灵的讲述,再次让很多人流下感动的泪水。临翔区城市管理综合行政执法局干部业远航说:“我是一直流着眼泪看完报告会的,张从顺、张子权父子用生命兑现了‘永远做党和人民忠诚卫士’的庄严承诺,我深深被英雄父子坚守初心、对党忠诚的政治品格打动,我要向他们学习,立足本职干好工作,全心全意为人民服务。”

“作为一名工作在边境线上的基层民警,镇守边关、视死如归的英雄父子让我感佩不已,我从他们的事迹里深刻感受到了人民警察的铮铮铁骨和时刻不忘的初心与使命。”马关县基层民警杨鹏动情地说,在马关县138公里的边境线上,一位位基层公安干警也像张从顺、张子权那样,舍小家、为大家,身先士卒、迎难而上,用无畏的担当和坚守,在边境一线筑起了疫情防控的坚实屏障,以实际行动忠实践行着“人民警察为人民”的铮铮誓言。“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。我将始终以张从顺、张子权父子为榜样,以守土有责、守土负责、守土尽责的高度责任心,守好边境防

线。”飞鹏说。

一个家庭,两位英雄,感动了无数人。“张从顺、张子权父子是人民警察的骄傲,是公安队伍的英雄模范。他们长期奋战在祖国西南边陲禁暴前沿,守护边疆稳固、社会安宁和人民幸福,他们用鲜血和生命铸就了新时代人民警察的忠诚。”收看“云岭楷模”张从顺、张子权同志先进事迹报告会,施甸县公安局民警杨庆伟感动地说,将以实际行动忠实践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求,大力弘扬英雄精神,努力践行初心和使命,用青春和热血铸就新时代人民警察的忠诚担当。

“我要学习张从顺、张子权父子镇守边关、视死如归的崇高精神,切实履行好守护祖国西南大门的职责使命。”杨庆伟说,将以两位英雄为榜样,爱岗敬业、忠诚履职、担当尽责,以更加饱满的精神、更加昂扬的斗志,为公安工作作出应有贡献。

“是什么样的情感,让张子权在父亲牺牲后仍然选择接过父亲的接力棒,投身禁毒事业?”宁洱哈尼族彝

族自治县纪委监委干部廖翌含说,聆听了“云岭楷模”张从顺、张子权同志的先进事迹报告会,这个问题有了答案:是信仰,是忠诚,是责任,是对工作的热爱,是对国家安全和人民平安的担当,让他不畏生死、冲锋在前。尽管工作环境不同,职责岗位不同,但不忘初心、牢记使命、爱岗敬业、无私奉献的精神是一致的。在每一个工作岗位都倾心尽力为党和人民的事而奋斗,才是对张从顺、张子权父子最好的追思。

玉溪市公安局红塔分局红塔山派出所副所长王飞说:“张从顺、张子权父子满怀为民之心,尽职尽责、英勇无畏。透过他们,我看到了红色基因、法治精神、良好家风的传承。作为一名基层派出所民警,我将用忠诚担当扛起使命。”杨庆伟说,将以两位英雄为榜样,爱岗敬业、忠诚履职、担当尽责,以更加饱满的精神、更加昂扬的斗志,为公安工作作出应有贡献。

“是什么样的情感,让张子权在父亲牺牲后仍然选择接过父亲的接力棒,投身禁毒事业?”宁洱哈尼族彝

努力实现高水平科技自立自强

——论学习贯彻习近平总书记在两院院士大会中国科协十大上重要讲话

科技立则民族立,科技强则国家强。在“两个一百年”奋斗目标的交汇点,开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻,中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科协第十次全国代表大会隆重开幕,这是共商推进我国科技创新发展大计的一次盛会。

习近平总书记在大会上发表重要讲话,回顾了我们党在各个历史时期对科技事业的高度重视,总结了我国科技事业取得的新的历史性成就,分析了新一轮科技革命和产业变革的演化趋势,明确了加快建设科技强国的重点任务,对更好发挥两院院士和中国科协作用提出殷切希望,具有很强的思想性、指导性、针对性,对于我们实现高水平科技自立自强、向第二个百年奋斗目标胜利进军具有重大意义。

今年是中国中国共产党成立一百周年,我们党始终高度重视科技事业,科技事业在党和人民事业中始终具有十分重要的战略地位、发挥了十分重要的战略作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,坚持党对科技事业的全面领导,牢牢把握建设世界科技强国的战略目标,充分发挥科技创新的引领带动作用,全面部署科技创新体制机制改革,着力实施人才强国战略,扩大科技领域开放合作。几年来,我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升,基础研究和原始创新取得重要进展,战略高技术领域取得新跨越,高端产业取得新突破,科技在新冠肺炎疫情防控中发挥了重要作用,民生科技领域取得显著成效,国防科技创新取得重大成就。我国科技创新取得新的历史性成就充分证明,我国自主创新事业是大有可为的!我国广大科技工作者是大有作为的!

察势者智,驭势者赢。当今世界百年未有之大变局加速演进,不确定性明显增加,我国发展面临的国内外环境发生深刻复杂变化。科技创新成为国际战略博弈

的主要战场,围绕科技制高点的竞争空前激烈。习近平总书记深刻指出:“我们必须保持强烈的忧患意识,做好充分的思想准备和工作准备。”要深刻认识到,当前新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,科技创新广度显著加大、深度显著加深、速度显著加快、精度显著加强。我国“十四五”时期以及更长时期的发展对加快科技创新提出了更为迫切的要求。现在,我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力。形势逼人,挑战逼人,使命逼人。我国广大科技工作者唯有以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,把握大势、抢占先机,直面问题、迎难而上,才能肩负起时代赋予的重任。

科技自立自强是促进发展大局的根本支撑,成为决定我国生存和发展的基础能力,构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强。我们国家进入科技发展第一方阵要靠创新,必须加快科技自立自强步伐。党的十九大确立了到2035年跻身创新型国家前列的战略目标,党的十九届五中全会提出了坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。

一代有一代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响。在新时代的征程上,砥砺“以身许国,何事不可为”的勇敢担当,激励“敢为天下先”的创造豪情,勇于创新、顽强拼搏,我们一定能建成世界科技强国,实现中华民族伟大复兴不断作出新的更大贡献。

转自《人民日报》